
 

 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 

REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 
 
 
 
 
 

della seduta n.                27                  DEL                             25 GIUGNO 2021 

 
 
 
 
 
 
 

PRESIDENZA DEL          PRESIDENTE ROBERTO PACCHER 

   INDI 
     PRESIDENTE JOSEF NOGGLER 
 
 
 
 
 
 
 

SEGRETARI QUESTORI  I CONSIGLIERI REGIONALI 

  LADURNER E SAVOI 
 
 
 
 
 
 
 

LEGISLATURA      XVI^ 

 



ARGOMENTI TRATTATI 
 

ELEZIONE della/del Presidente e delle/dei Vicepresidenti del Consiglio regionale, 
ai sensi dell’articolo 30 dello Statuto speciale per il Trentino-Alto Adige ed 

eventuali provvedimenti conseguenti – continuazione 
(eletti il Consigliere Josef Noggler quale Presidente del Consiglio regionale e i 
Consiglieri Roberto Paccher e Luca Guglielmi all’Ufficio di Vicepresidente del 
Consiglio regionale rispettivamente per il gruppo linguistico italiano e per quello 
ladino); 
 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 25: Approvazione del Rendiconto del Consiglio 
regionale per l’esercizio finanziario 2020 (presentata dall’Ufficio di Presidenza) 
(approvata); 
 

DIMISSIONI del Presidente e dei Vicepresidenti della Regione ed eventuali 
provvedimenti conseguenti 
(accolte le dimissioni). 
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Il giorno 25 giugno 2021, alle ore 10.11, il Consiglio regionale del Trentino-Alto 
Adige si riunisce nella sede di Trento, Piazza Dante 16, per esaminare gli 
argomenti posti all’ordine del giorno, prot. n. 2189/Cons.reg. 
 
Presiede il Presidente Paccher, assistito dai Segretari questori Ladurner e 
Savoi. 
 
Il Presidente comunica che hanno giustificato la loro assenza i Consiglieri 
Coppola, De Godenz (pomeriggio), Dello Sbarba, Demagri, Fugatti (mattina), 
Köllensperger, Mair, Manica, Masè, Olivi (pomeriggio), Renzler e Urzì. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Marini che chiede una breve 
sospensione della seduta per poter effettuare un incontro delle minoranze. 
 
Il Presidente accoglie la richiesta e comunica che verrà concessa 
immediatamente dopo la lettura del processo verbale. 
 
La Segretaria questore Ladurner dà lettura del processo verbale della seduta n. 
26 del 26 maggio 2021, che si considera approvato ai sensi del secondo 
comma dell’art. 42 del Regolamento. 
 
Il Presidente comunica che da parte del Consigliere Marini è pervenuta la 
richiesta prot. n 2069 di anticipare la mozione n. 36 dal punto n. 26 al punto n. 
4 dell’ordine del giorno. 
 
A termini di Regolamento, il Presidente pone in votazione per alzata di mano la 
richiesta di anticipazione, che risulta respinta a maggioranza. 
 
Il Presidente comunica che è altresì pervenuta da parte del Consigliere Lanz la 
richiesta prot. n. 2127 di anticipo delle proposte di deliberazioni nn. 14, 18, 19 e 
20 dai punti n. 21, 22, 23 e 24 al punto n. 4 dell’ordine del giorno. 
 
A termini di Regolamento, il Presidente pone in votazione per alzata di mano la 
richiesta di anticipazione, che risulta approvata a maggioranza. 
 
Il Presidente Paccher sospende quindi la seduta per 10 minuti. 
 
Sono le ore 10.29. 
 
 
La seduta riprende alle ore 10.45. 
 
Il Presidente dà lettura delle comunicazioni: 

In data 17 giugno 2021 la Giunta regionale ha presentato il disegno di legge 

n. 40: Disposizioni in materia di cooperative di comunità. 

In data 21 giugno 2021 i Consiglieri regionali Olivi, Zeni, Ferrari, Tonini e 

Manica hanno presentato la mozione n. 38 per impegnare la Giunta regionale 
ad attivarsi subito per far sì che, in tutto il territorio del Distretto giudiziario di 
Trento e Bolzano, venga recepito e supportato il progetto di realizzazione 
dell’Ufficio del Processo. 
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Sono pervenute le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

n. 83, presentata in data 28 maggio 2021 dai Consiglieri regionali Dello 
Sbarba, Foppa, Staffler e Coppola per ottenere informazioni dal 
Presidente del Consiglio regionale in merito agli aggiornamenti annuali 
ISTAT previsti dalla legge regionale n. 6 del 2012 per gli emolumenti e il 
rimborso delle spese dei viaggi istituzionali dei Consiglieri regionali e per 
i vitalizi degli ex Consiglieri regionali; 

n. 84, presentata in data 28 maggio 2021 dai Consiglieri regionali Dello 
Sbarba, Foppa, Staffler e Coppola per ottenere informazioni dal 
Presidente della Regione in merito alle nomine e all’aumento dei 
compensi dei componenti del Consiglio di amministrazione di Pensplan; 

n. 85, presentata in data 10 giugno 2021 dalla Consigliera regionale 
Dalzocchio per ottenere informazioni in merito ai pareri espressi dalla 
Regione per la nomina, nel 2016, del Direttore generale del Comune di 
Rovereto; 

n. 86, presentata in data 16 giugno 2021 dal Consigliere regionale Leiter 
(Reber) per ottenere informazioni dal Presidente del Consiglio regionale 
in merito alla trattazione dei pareri sui disegni di legge costituzionale 
inerenti modifiche allo Statuto speciale. 

È stata data risposta alle interrogazioni nn. 82, 85 e 86. Il testo delle 
interrogazioni medesime e le relative risposte scritte formano parte integrante 
del resoconto stenografico della presente seduta. 
 
Il Presidente Paccher invita l’Aula a riprendere la trattazione del primo punto 
iscritto all’ordine del giorno: 
n. 1 

ELEZIONE della/del Presidente e delle/dei Vicepresidenti del 

Consiglio regionale, ai sensi dell’articolo 30 dello Statuto speciale 

per il Trentino-Alto Adige, ed eventuali provvedimenti conseguenti 

– continuazione. 
 
Il Presidente illustra nuovamente le modalità di voto e comunica che per la 
carica di Presidente del Consiglio regionale è stato proposto il Consigliere Josef 
Noggler. 
 
Il Presidente esprime un breve ringraziamento all’Aula e un excursus della sua 
esperienza come Presidente del Consiglio regionale. 
 
Il Consigliere Kaswalder esprime il suo ringraziamento al Presidente Paccher e 
al Vicepresidente Guglielmi. 
 
Interviene il Consigliere Bisesti, ringraziando il Presidente Roberto Paccher per 
il lavoro svolto, propone lo stesso per l’incarico di Vicepresidente del Consiglio 
regionale. 
 
Anche il Consigliere Marini esprime il suo ringraziamento al Presidente Paccher 
per il lavoro svolto e propone la Consigliera Sara Ferrari per l’incarico di 
Vicepresidente del Consiglio regionale. 
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Non essendovi ulteriori interventi il Presidente Paccher invita l’Aula a procedere 
alla votazione per scrutinio segreto del Presidente del Consiglio regionale 
appartenente al gruppo linguistico tedesco. 
 
Al termine della votazione, il Presidente comunica l’esito della votazione: 
 
votanti    58 
maggioranza richiesta  36 
 
hanno ottenuto voti: 
Josef Noggler   36 
Brigitte Foppa     1 
Jasmin Ladurner     1 
schede bianche     18 
schede nulle      2 
 
Risulta eletto alla Presidenza del Consiglio regionale il Consigliere Josef 
Noggler. Assunta la carica, il Presidente Noggler effettua il discorso di 
insediamento. 
 
Il Presidente Noggler, illustrate le modalità di voto, comunica che per l’incarico 
di Vicepresidente del Consiglio regionale per il gruppo linguistico italiano sono 
state avanzate le candidature dei Consiglieri Roberto Paccher e Sara Ferrari. 
 
Non essendovi interventi, il Presidente Noggler invita l’Aula di procedere alla 
votazione per scrutinio segreto. 
 
Al termine della votazione, il Presidente Noggler comunica l’esito della 
votazione: 
 
votanti    59 
maggioranza richiesta  36 
 
hanno ottenuto voti: 
Roberto Paccher   34 
Sara Ferrari    14 
Claudio Cia      1 
Ugo Rossi      1 
schede bianche     9 
 
Il Presidente comunica che, non essendo stata raggiunta la maggioranza 
richiesta, ai sensi del Regolamento, si rende necessario, ripetere la votazione. 
 
Al termine della votazione, il Presidente Noggler comunica l’esito della 
votazione: 
 
votanti    60 
maggioranza richiesta  36 
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hanno ottenuto voti: 
Roberto Paccher   36 
Sara Ferrari    14 
schede bianche     9 
schede nulle      1 
 
Risulta eletto alla carica di vice Presidente di lingua italiana il Consigliere 
Roberto Paccher. 
 
Il Presidente informa l’Aula che è stato proposto il Consigliere Luca Guglielmi 
per l’Ufficio di Vicepresidente del Consiglio regionale appartenente al gruppo 
linguistico ladino. 
 
Non essendovi interventi, si procede alla votazione per scrutinio segreto. 
 
Al termine della votazione, il Presidente rende noto l’esito della votazione: 
 
votanti    57 
maggioranza richiesta  36 
 
hanno ottenuto voti: 
Luca Guglielmi   35 
Manfred Vallazza     1 
schede bianche   19 
schede nulle      2 
 
Il Presidente comunica che, non essendo stata raggiunta la maggioranza 
richiesta, ai sensi del Regolamento, si rende necessario, ripetere la votazione. 
 
Al termine della votazione, il Presidente comunica l’esito della votazione: 
 
votanti    59 
maggioranza richiesta  36 
 
hanno ottenuto voti: 
Luca Guglielmi   38 
Manfred Vallazza     3 
schede bianche   17 
schede nulle      1 
 
Risulta eletto alla carica di Vicepresidente del Consiglio regionale di lingua 
ladina il Consigliere Luca Guglielmi. 
 
Il Presidente comunica, che l’ordine del giorno suppletivo verrà trattato il 
pomeriggio data l’assenza temporanea del Vicepresidente della Regione 
Fugatti. 
 
Il Presidente invita l’Aula di esprimersi a favore della chiusura dei lavori 
antimeridiani oppure dell’anticipazione della trattazione del punto n. 3 iscritto 
all’ordine del giorno. 
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Il Presidente pone in votazione per alzata di mano l’anticipo della trattazione del 
punto n. 3 iscritto all’ordine del giorno che risulta approvato a maggioranza. 
Il Presidente pone quindi in discussione il terzo punto posto all’ordine del 
giorno: 
 
n. 3 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 25: Approvazione del Rendiconto del 

Consiglio regionale per l’esercizio finanziario 2020 (presentata 
dall’Ufficio di Presidenza). 

 
Il Presidente dà lettura della proposta di deliberazione. 
 
Nessuno intervenendo in sede di discussione e in sede di dichiarazione di voto 
il Presidente pone in votazione per alzata di mano la proposta di deliberazione 
n. 25 che viene approvata a maggioranza. 
 
Alle ore 12.50 il Presidente Noggler sospende la seduta, aggiornandola alle ore 
14.30. 
 
 
La seduta riprende alle ore 14.38. 
 
Effettuato l’appello dei presenti, il Presidente Noggler pone in trattazione il 
punto n. 1-bis) dell’ordine del giorno suppletivo: 
 
n. 1-bis 

DIMISSIONI del Presidente e dei Vicepresidenti della Regione ed 

eventuali provvedimenti conseguenti. 
 
Letta la normativa di riferimento, il Presidente da lettura delle rispettive lettere di 
dimissioni del Presidente della Regione Kompatscher, prot. n. 2251, del 
Vicepresidente Fugatti, prot. n. 2252 e della Vicepresidente Deeg, prot. n. 2253 
(limitatamente alla carica di Vicepresidente della Regione). 
 
Non vi sono interventi in sede di dibattito. 
 
Illustrate le modalità di voto, il Presidente pone in votazione semplice e segreta 
l’accettazione delle dimissioni della Giunta regionale e ne comunica l’esito: 
 
votanti    55 
voti favorevoli   45 
voti contrari      2 
schede bianche     8 
 
Il Consiglio approva le dimissioni. 
 
Il Presidente legge la normativa inerente l’elezione del Presidente e dei 
Vicepresidenti della Regione e comunica l’appartenenza ai gruppi linguistici dei 
rispettivi Consiglieri. 
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Il Presidente invita i Consiglieri ad avanzare candidature per l’incarico di 
Presidente della Regione di lingua italiana. 
 
Il Consigliere Bisesti propone per tale carica il Consigliere Maurizio Fugatti. 
 
Il Presidente Noggler concede la parola al Consigliere Fugatti per la lettura 
delle dichiarazioni programmatiche. 
 
Il Presidente, in sede di dibattito, concede la parola ai Consiglieri Atz 
Tammerle, alla quale risponde il Presidente Noggler; intervengono inoltre i 
Consiglieri Cia, Rossi, Faistnauer, Marini, Staffler e Tonini. 
 
Il Presidente preannuncia una breve sospensione della seduta per poter 
effettuare una riunione del Collegio dei Capigruppo per il proseguo dei lavori 
d’Aula e concede la parola al Consigliere Repetto. 
 
Il Presidente sospende quindi la seduta per 10 minuti. 
 
Sono le ore 17.35. 
 
 
La seduta riprende alle ore 17.45. 
 
Il Presidente Noggler riprende la trattazione del punto n. 1-bis) dell’ordine del 
giorno suppletivo e concede la parola al Consigliere Paoli. 
 
Risponde il Presidente. 
 
Per fatto personale interviene la Consigliera Atz Tammerle che annuncia inoltre 
che il suo Gruppo non parteciperà al voto e abbandonerà l’Aula. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono i Consiglieri Foppa, Rossi e Dallapiccola, ai 
quali risponde il Presidente. 
 
Il Presidente Noggler comunica di aver richiamato all’ordine il Consigliere Paoli. 
 
Interviene l’Assessore regionale Ossanna ed esprime il suo ringraziamento alla 
Presidenza per il lavoro svolto e interviene inoltre sull’elezione del Presidente 
della Regione. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Knoll, al quale risponde il 
Presidente. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono inoltre le Consigliere Ferrari e Foppa, la 
quale intende chiedere una sospensione della seduta per poter effettuare una 
riunione delle minoranze. 
 
Risponde il Presidente. 
 
Sull’elezione del Presidente della Regione interviene il Consigliere Leonardi. 
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Interviene il Consigliere Paoli su quanto precedentemente affermato. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene la Consigliera Rieder, che chiede una 
sospensione della seduta per permettere una riunione delle minoranze. 
 
Il Presidente accoglie la richiesta e sospende la seduta per 10 minuti. 
 
Sono le ore 18.21. 
 
 
La seduta riprende alle ore 18.32. 
 
Il Presidente, riprendendo l’argomento in trattazione, concede la parola ai 
Consiglieri Bisesti, Guglielmi, Kaswalder, Vettori, Leiter, Rossi e nuovamente 
Leiter. 
 
Replica il Presidente designato Fugatti. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene la Consigliera Foppa annunciando che alcuni 
Gruppi non parteciperanno al voto e abbandoneranno l’Aula. 
 
Il Presidente comunica, che è stato proposto il Consigliere Maurizio Fugatti per 
la carica di Presidente della Regione ed invita l’Assemblea a votare per 
scrutinio segreto, a termini di Regolamento. 
 
Al termine dello scrutinio, il Presidente comunica l’esito della votazione: 
 
votanti    40 
quorum richiesto   47 
maggioranza richiesta  36 
 
hanno ottenuto voti: 
Maurizio Fugatti   35 
schede bianche     3 
schede nulle      2 
 
Il Presidente rende noto che non è stato raggiunto il quorum richiesto di 47 
Consiglieri regionali partecipanti al voto e che pertanto la votazione non è 
valida. 
 
Il Presidente Noggler dichiara quindi chiusa la seduta e comunica che il 
Consiglio regionale sarà riconvocato per il 7 luglio 2021. 
 
Sono le ore 19.25. 

IL PRESIDENTE 
I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
SU/ew 


